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Το μνημόσυνο του εθνομάρτυρα ιερέως Ηλία 
Παπαδημητρίου τέλεσε ο Καστορίας Καλλίνικος
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Καστορίας

O Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Καστορίας κ. Καλλίνικος
λειτούργησε στο χωριό Χαλάρα το Σάββατο 17 Μαΐου 2025, και 
τέλεσε το μνημόσυνο του εθνομάρτυρα Ιερέως Ηλία 
Παπαδημητρίου.

Ο π. Ηλίας ήταν συνεργάτης του θρυλικού Μητροπολίτου Καστορίας Γερμανού 
Καραβαγγέλη και προασπιστής του πληθυσμού των Κορεστείων έναντι των 
σχεδίων του Βουλγαρικού Κομιτάτου. Για τον λόγο αυτό έγινε στόχος, συνελήφθη, 
βασανίστηκε και εκτελέσθηκε μαρτυρικά από τους Κομιτατζήδες. Μαζί του 
εκτελέστηκαν και άλλοι πατριώτες. Τα οστά του μαρτυρικού Ιερέως δεν βρέθηκαν 
καν. Η προτομή του καλλιτεχνήθηκε αργότερα και τοποθετήθηκε έξω από το Ιερό 
του Ιερού Ναού Αγίου Νικολάου.

Ήταν η πρώτη Θεία Λειτουργία του Σεβασμιωτάτου Μητροπολίτη Καστορίας κ. 
Καλλινίκου στο χωριό. Όπως ο ίδιος είπε, περνά συχνά από το χωριό, στον δρόμο 
του προς το Μακροχώρι και τον Μελά, αλλά λόγω του ότι το χωριό είναι 
ακατοίκητο, δεν είχε μέχρι σήμερα λειτουργήσει σε αυτό.

Ήταν, όμως, και η πρώτη Αρχιερατική Θεία Λειτουργία στο χωριό μετά από πολλές 
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δεκαετίες.

Ο Σεβασμιώτατος ευχαρίστησε τον κ. Θεοδόσιο Μηταρά και τον αδελφό του 
Νικόλαο, με τους οποίους συναντήθηκε πριν μήνες και μίλησαν για το χωριό και 
την ιστορία του.

Επίσης ευχαρίστησε τους απογόνους του π. Ηλία που έδωσαν το παρόν και τους 
απογόνους των Μακεδονομάχων, που συμμετείχαν στην θεία Λειτουργία και στο 
Μνημόσυνο.

Εκκλησιάσθηκαν ο Αντιπεριφερειάρχης Καστοριάς κ. Δημήτριος Σαββόπουλος, ο 
Αντιδήμαρχος κ. Εμμανουήλ Εγγλέζος, ο Πρόεδρος της κοινότητας κ. Σπυρίδων 
Αρβανίτης και πολλοί πιστοί που κατάγονται από την Χαλάρα.

Κατά την απόλυση, ο Πρόεδρος του Μουσείου Μακεδονικού Αγώνα κ. Μάρκος 
Λάτσιος, εκφώνησε σύντομο λόγο για τον π. Ηλία και το μαρτύριό του.

Μετά την θεία Λειτουργία και το ιερό Μνημόσυνο, παρατέθηκε κέρασμα στο κτίριο 
του πρώην Δημοτικού Σχολείου.

Τέλος, ο Σεβασμιώτατος επισκέφθηκε τον παλαιό Ναό της Κοιμήσεως της 
Θεοτόκου, του οποίου οι τοίχοι και κάποιες αγιογραφίες διασώζονται κάτω από 
ένα μεταλλικό σκέπασμα που έχει κατασκευαστεί για να προστατέψει ο,τι απέμεινε 
από τον Ναό.

Ο Σεβασμιώτατος πρότεινε για το επόμενο έτος, πρώτα ο Θεός, να 
πραγματοποιηθεί και λιτανεία μέχρι τον παλαιό Ναό και δέηση υπέρ όλων των 
αναπαυομένων στο Κοιμητήριο του χωριού.
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